Odpowiedzi do zadan zamieszczonych w arkuszu
egzaminu osmoklasisty z jezyka polskiego
24 MAJA 2022
opracowane przez ekspertow Nowej Ery

UWAGA: W zadaniach otwartych eksperci przygotowali odpowiedzi przyktadowe. Moga
one rozni¢ si¢ od Twoich, ale pamigtaj, ze kazde poprawne i petne rozwigzanie zostanie
ocenione przez egzaminatorOw zewnetrznych na najwyzsza liczbe punktow.

Zadanie 1. (0-1)

Na podstawie przytoczonego fragmentu ocen prawdziwosé podanych stwierdzen.
Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

W przytoczonym fragmencie utworu zawarto informacje o tym, co jest
przedmiotem sporu miedzy Czesnikiem a Rejentem.

Z przytoczonego fragmentu utworu wynika, ze Papkin stara sie
pogodzié Czesnika i Rejenta.

ODPOWIEDZ: PF

Zadanie 2. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby bylo zgodne z trescia przytoczonego fragmentu. Wybierz
wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Papkin i kilku stuzacych Czesnika przychodza do mularzy, aby

A. pomac im w pracy zleconeg] przez Rejenta.

B. wynagrodzi¢ im straty przez nich poniesione.

C. zmusic ich do przerwania wykonywanej pracy.
D. zaproponowac im schronienie w domu Czesnika.

ODPOWIEDZ: C

Zadanie 3. (0-1)
Czy sformultowanie Zyjg jak pies z kotem trafnie okresla relacje miedzy Czesnikiem

a Rejentem? Uzasadnij swoja odpowiedz, odwolujac sie do przytoczonego fragmentu
Zemsty.

Tak, sformutowanie ,,zyja jak pies z kotem” okre$la relacje miedzy Czesnikiem a Rejentem.
Bohaterowie toczg ze sobg spor 0 mur dzielgcy zamek, sg wobec siebie nieustepliwi. Rejent
chciatby mur naprawi¢, Czesnik za$ stanowczo si¢ temu sprzeciwia, grozi bojka.



Zadanie 4. (0-1)

Na podstawie przytoczonego fragmentu ocen prawdziwosé podanych stwierdzen.
Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

W didaskaliach podane sg informacje o tym, skad Czesnik | Rejent
obserwuja wydarzenia rozgrywajace sie przy murze.

W didaskaliach podane sg informacje o wygladzie bohaterow
uczestniczacych w wydarzeniach rozgrywajacych sie przy murze.

ODPOWIEDZ: PF

Zadanie 5. (0-2)
Na podstawie catego utworu Zemsta uléz ponizsze tresci zgodnie z porzadkiem
chronologicznym. Wpisz litery A, B, D, E w kratki we wlasciwej kolejnosci.

A. Przybycie Papkina do domu Czesnika.

B. Decyzja Czesnika o slubie Wactawa | Klary.

C. Przyjecie przez Podstoline oswiadczyn Czesnika.

D. Zakoriczenie konfliktu miedzy Czesnikiem a Rejentem.

E. Plany Rejenta dotyczace malzenstwa Waclawa z Podstoling.

—> C —> > —>

ODPOWIEDZ: ACEBD

Zadanie 6. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Wypowiedz Waclawa: Tak jest — zgoda, / A Bdg wtedy reke poda, jest puenta Zemsty
i stanowi nawigzanie do

A. pogodzenia sie Czesnika z Rejentem.

B. wyznania Klarze mitosci przez Papkina.

C. spotkania Waclawa i Podstoliny po latach.

D. rozmowy Rejenta z Waclawem o slubie z Podstolina.

ODPOWIEDZ: A



Zadanie 7. (0-2)
Obejrzyj ponizsze kadry filmowe z ekranizacji Zemsty w rezyserii Andrzeja Wajdy i przeczytaj
zamieszczone pod nimi fragmenty utworu Aleksandra Fredry.

Kadr filmowy nr 1

Papkin pisze
testament, poniewaz
podejrzewa, ze zostal
otruty przez Rejenta.

PAPKIN

Umrzec¢, umrzec, wielkie Niebal
po Kkrotkim milczeniu

Lecz gdziez byla moja glowal
Jam go besztal, mieszal z blotem.
On traktament miat dac¢ potem;
| ten pospiech jego wielki,

Z jakim wzial sie do butelki,

Z jakim nalal lampke cala,
Jeszczeze mi bylo malol. .

Tak potknalem, mam trucizne.
Juz sie z tego nie wyslizne,
Wiec testament moj uloze. ..

cd. zadania na kolejnej stronie



Kadr filmowy nr 2

Czesnik dyktuje
Dyndalskiemu list, ktory
zamierza wystac
do Waclawa w imieniu
Klary.

CZESNIK
[i=]

No, no — pisz was¢, a dokladnie.

dyktuje

,Bardzo prosze”... mocium panie...

Mocium panie... ,me wezwanie”. ..

Mocium panie... ;wzia¢ w sposobie,

Jako ufnosé ku osobie”. ..

Mocium panie... ,waszmos¢ pana.

Ktora lubo malo znana. ..

Ktora lubo malo znana”. ..
Ktoéra z sytuacji, zaprezentowanych na powyzszych kadrach filmowych, jest - Twoim
zdaniem - bardziej komiczna?
Wybierz jedna sytuacje i uzasadnij swoja odpowiedz. W uzasadnieniu uwzglednij dwa
z trzech rodzajow komizmu (sytuacyjny, stowny, postaci) obecnych w wybranej przez
Ciebie sytuaciji.

UWAGA! PRZYKLADOWE ODPOWIEDZI

Sytuacja przedstawiona na kadrze filmowym nr: 1

Uzasadnienie: Wedlug mnie bardziej komiczna jest sytuacja przedstawiona na kadrze nr 1.
Papkin podejrzewa, ze zostat otruty winem przez Rejenta (komizm sytuacyjny), a sposob
przedstawienia sytuacji ewentualnego otrucia jest wyolbrzymiony przez Papkina 1 §wiadczy o
jego zachlannos$ci (komizm postaci).

Lub

Sytuacja przedstawiona na kadrze filmowym nr: 2

Uzasadnienie: Moim zdaniem bardziej komiczna jest sytuacja przedstawiona na kadrze 2.
Komizm sytuacyjny tej sceny polega na tym, ze Cze$nik, stary kawaler, w imieniu Klary, swojej
bratanicy, pisze list do jej ukochanego Wactawa. W liscie tym uzywa charakterystycznego dla

siebie powiedzonka ,,Mocium panie”, czym wprowadza do sceny komizm stowny.



Zadanie 8. (0-2)

Sposrod lektur obowiazkowych — innych niz Zemsta — wybierz te, ktora potwierdza
trafnosc stwierdzenia Zgoda buduje, niezgoda rujnuje. Podaj tytul tej lektury oraz jej
bohaterdow, ktérych zachowanie jest potwierdzeniem trafnosci tego stwierdzenia.
Uzasadnij swéj wybor. W uzasadnieniu przywolaj sytuacje z tej lektury, ilustrujaca
Twoja argumentacje.

Uwaga! Lista lektur obowigzkowych znajduje sie na stronie 3 tego arkusza egzaminacyjnego.

UWAGA! PRZYKELADOWA ODPOWIEDZ

Tytul lektury: ,,Pan Tadeusz”

Bohaterowie lektury: Spor migdzy stronami: Gerwazy, Hrabia a Sedzia Soplica
Uzasadnienie wyboru: Miedzy Gerwazym, Hrabig a Soplicami toczy sie spor o zamek, do
ktorego prawo chcg mie¢ oba rody. Sytuacja ta rodzi ciggle konflikty. Dopiero dzigki spowiedzi
ks. Robaka dochodzi do pogodzenia si¢ zwasnionych rodow, co przynosi wiele pozytku, np.
mtodzi przedstawiciele rodow — Tadeusz i Zosia — biora $lub, a migdzy Soplicami i Horeszkami

dochodzi do pojednania i wybaczenia dawnych sporow.

Zadanie 9. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami Ai B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

W wypowiedzeniu Jutro caly zamek zburze podkreslony wyraz peini funkcje .

Taka sama funkcje wyraz zamek peini w wypowiedzeniu “ .

A. padmiotu C. Widzielismy w oddali pieknie odrestaurowany zamek.
B. dopelnienia D. Zamek zostat zhudowany na niewielkim wzniesieniu.

ODPOWIEDZ: BC



Zadanie 10. (0-1)

W jednej ze szkol uczniowie w ramach projekiu przygotowali fiszki edukacyjne
dotyczace lektur szkelnych. W tekscie umieszczonym na jednej z fiszek zabrakio
trzech przecinkéw. Uzupelnij ponizszy zapis tak, aby byt zgodny z zasadami
interpunkcyjnymi.

Tresc¢ utworu ma swe zrodlo w autentycznym konflikcie. Aleksander
Fredro znalazt akta procesowe z XVII wieku, ktdre dotyczyly
konfliktu dawnych wilascicieli zamku. Piotr Firlej, jako wojewoda 5
uwazal Jana Skotnickiego za niegodnego siebie sasiada | dokuczal
mu,gdy tylko nadarzata sie do tego sposobnosc. Skotnicki nie
ustepowat mu)wie_:c sprawa znalazla sie w trybunale. Kres zatargowi

polozyl dopiero slub corki Jana Skotnickiego z synem Piotra Firleja.




Zadanie 11. (0-2)
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstalo streszczenie tekstu Pochwalta przyjazni.

UWAGA! PRZYKELADOWA ODPOWIEDZ

Andrzej Kojder rozpoczyna swoje rozwazania 0d zwrocenia uwagi na to, ze we
wspotczesnym $wiecie ludzie mniej czasu spgdzaja ze soba, zawieraja bardziej powierzchowne
relacje, nie majg czasu na przyjazn.

W kolejnych akapitach odwoluje sie do pogladow filozofow, aby ukazac korzysci wynikajace
z przyjazni, rolg, jaka odgrywa.

Przywoluje rowniez przystowia dotyczace przyjazni, aby podkresli¢, ze warto$¢ ta od
zawsze byta waznym zagadnieniem w zyciu ludzi na catym $wiecie.

Podsumowujac rozwazania, stwierdza, Ze przyjazn uczy nas przyjmowania w Zzyciu

odpowiednich postaw, sprzyja naszemu rozwojowi, budzi potrzeb¢ budowania dobrych relacji.

Zadanie 12. (0-1)
Z podanych pytan wskaz to, na ktore nie mozna znalezc¢ odpowiedzi w tekscie
Pochwata przyjazni. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Jaka cene placi sie za zdrade przyjaciol?

B. Czego mazemy sie nauczyt dzieki przyjazni?

C. Dlaczego ludziom dzisiaj trudno jest zawierac przyjaznie?
D. Co na temat przyjazni mowia przystowia roznych narodow?

ODPOWIEDZ: A

Zadanie 13. (0-1)

Ocen prawdziwosé podanych stwierdzen w odniesieniu do 2. i 3. akapitu tekstu
Pochwata przyjaZzni. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F - jesli jest
falszywe.

Zdaniem Leszka Kolakowskiego przyjazn jest dobrem mniej waznym P E
niz inne dobra w naszym zyciu.
Zdaniem Arystotelesa czlowiek powinien miec¢ w zyciu wielu przyjaciol. P F

ODPOWIEDZ: FF



Zadanie 14. (0-1)
Wyjasnij sens sformulowania przywolanego w 4. akapicie tekstu Pochwata przyjazni:
wprawdzie zwyciezca ma wielu przyjaciol, ale zwyciezony ma dobrych przyjaciol.

UWAGA! PRZYKEADOWA ODPOWIEDZ

O prawdziwej przyjazni mozemy si¢ przekona¢ w trudnych sytuacjach. Kiedy potrzebujemy
pomocy albo odnies$liSmy porazke, woéwcezas tylko prawdziwi przyjaciele z nami pozostaja.
Czesto wydaje nam si¢, ze mamy wielu przyjaciol, jednak kiedy znajdziemy si¢ w potrzebie,

okazuje si¢, ze nie mozemy na nich liczy¢.

Zadanie 15. (0-1)
Obejrzyj ponizsza grafike.
e LT »

Pawet Kuczyniski, Wyspy, www.digitalyouth.pl

Czy grafika Pawla Kuczynskiego mogtaby by¢ ilustracja do tekstu Pochwata
przyjazni? Uzasadnij swoja odpowiedz.

cd. zadania na nastgpnej stronie



UWAGA! PRZYKLEADOWE ODPOWIEDZI

Tak, przedstawiona grafika mogtaby by¢ ilustracja do tekstu ,,Pochwata przyjazni”, poniewaz
w symboliczny sposéb obrazuje wspotczesnych ludzi, ktorzy gtownie przebywaja w swiecie
wirtualnym, nie szukajg bezposredniego kontaktu z innymi.

Lub:

Nie, przedstawiona grafika nie moze by¢ ilustracja do tekstu ,,Pochwata przyjazni”, poniewaz
sposob przedstawienia ludzi — jako samotnikow na wyspach z telefonéw komoérkowych —
zaprzecza przestaniu tekstu, z ktorego wynika, ze przyjazn umacnia cztowieka, pozwala mu si¢

rozwija¢, stawac lepszym czlowiekiem (postacie przedstawione na grafice sg samotne).

Zadanie 16. (0-1)
Przeczytaj definicje wyrazu zwigzek.

_«stosunek miedzy rzeczami, zjawiskami itp. potaczonymi ze soba w jakis sposob»
_wstosunki faczace ludzi, oparte na uczuciu, pokrewienstwie»

. «kontakt z Kims lub czyms»

. worganizacja skupiajaca ludzi majacych wspalne cele»

L B

WWW.Sjp_pwn pl

Dokoricz ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami Ai B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

W wypowiedzeniu Mie ma zadnego zwigzku teorii z praktyka wyraz zwigzek zostal uzyty

W Znaczeniu . W takim samym znaczeniu tego wyrazu uzyto

w wypowiedzeniu| € [ D |
A. pierwszym C. Zwigzek tych dwojga nie ma Zadnej przyszifosci.
B. drugim D. Diugo szukaf zwigzku miedzy poszczegdlnymi faktami.

ODPOWIEDZ: AD



Zadanie 17. (0-2)
17.1. Sposréd podanych nizej wyrazéow wybierz te, kiore naleza do tej samej rodziny
wyrazow. Wypisz oznaczenia literowe tych wyrazow.

A. lubiany

B. przyjazn

C. przyjaciel

D. koleZzanka

E. zaprzyjaZniony

Wyrazy nalezace do te] samej rodziny wyrazéw oznaczono literami: ... ...

17.2. Dopisz przymiotnik nalezacy do tej samej rodziny wyrazéw, do ktdrej naleza
wyrazy wrog i wrogosé.

Przymiotnik nalezacy do te] samej rodziny WYrazow. ...

ODPOWIEDZ:
17.1.B,C,E
17.2. np. wrogi

Zadanie 18. (0-3)

Napisz zaproszenie na piknik szkolny zorganizowany z okazji Swiatowego Dnia
2yczliwosci i Przyjazni. Zacheé do uczestnictwa w tym wydarzeniu, uzywajac dwéch
argumentow.

Uwaga: w ocenie wypowiedzi bedzie brana pod uwage poprawnosc¢ jezykowa,
ortograficzna i interpunkcyjna.

» - » » - - . >

UWAGA! PRZYKEADOWA ODPOWIEDZ

ZAPROSZENIE
Serdecznie zapraszamy spolecznos¢ naszej szkoly na piknik zorganizowany z okazji
Swiatowego Dnia Zyczliwosci i Przyjazni. Impreza odbedzie sie 1 czerwca 2022 r. w godzinach
12.00-16.00 na boisku szkolnym.
Podczas pikniku bedzie mozna wzig¢ udzial w grach zespotowych i dzigki temu poznac
wigce] osob. Bedzie tez okazja do przygotowania plakatow pt. ,,Moj obraz przyjazni”, ktore
ozdobig korytarze naszej szkoty. Dla wszystkich uczestnikow przewidziano poczestunek oraz

konkursy z nagrodami.

Serdecznie zapraszamy!

Samorzad Uczniowski

10



Zadanie 19. (0-20)

Whyhierz jeden z podanych tematow i napisz wypracowanie.

» Pamieta) o zachowaniu formy wypowiedzi wskazane] w temacie: napisz rozprawke albo
opowiadanie.

« W wypracowaniu odwolaj sie do wybranej lektury obowigzkowej. Lista lektur
obowiazkowych znajduje sie na stronie 3 tego arkusza egzaminacyjnego.

» Twoja praca powinna liczyé co najmniej 200 wyrazow.
* Zapisz wypracowanie w wyznaczonym migjscu. Nie pisz na marginesie.

Temat 1.

Z przyjacielem fatwiej pokonywac trudnosci. Napisz rozprawke, w ktorej rozwazysz
trafnosc¢ tego stwierdzenia. W wypracowaniu odwolaj sie do wybranej lektury
obowigzkowej oraz innego utworu literackiego.

Temat 2.

Napisz opowiadanie ¢ spotkaniu z jednym z bohateréw wybranej lektury
obowigzkowej. Wspélna przygoda sklonita Cie do refleksji, ze warto bylo przeniesc sie
do swiata przedstawionego tej lektury. Wypracowanie powinno dowodzié, ze dobrze
znasz wybrang lekture obowigzkowa.

KOMENTARZ DO TEMATU 1.

W realizacji tematu nalezato rozwazyC trafno$¢ stwierdzenia ,,Z przyjacielem tatwiej
pokonywac¢ przeszkody” i zaja¢ stanowisko, np. Uwazam, Ze z przyjacielem tatwiej pokonywac
trudnosci.
Rozwinigcie rozprawki to miejsce na przedstawienie argumentacji i poparcie jej odpowiednimi
przykladami z lektury obowigzkowej i innego utworu (wymaga to wykazania si¢ dobra
znajomoscig przywolanych utwordéw). Wazne jest to, aby argumenty i1 przyktady uzasadnialy
stanowisko zajete we wstepie.
Sposrdod lektur ukazujacych przyjazn i jej role w zyciu bohateroéw (lista lektur zamieszczona
w arkuszu) mozna byto wybra¢, np.:
Kamienie na szaniec Aleksander Kaminskiego
Matego Ksigcia Antoine’a de Saint-Exupéry’ego
Opowies¢ wigilijng Charlesa Dickensa
Syzyfowe prace Stefana Zeromskiego

W zakonczeniu nalezato sformutowa¢ wnioski wynikajace z zebranych argumentdéw

i podsumowac stanowisko zajete we wstepie.
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KOMENTARZ DO TEMATU 2.

Drugi temat wymagat napisania opowiadania o spotkaniu z bohaterem lektury obowigzkowe;j
w jego $wiecie i1 0 przygodzie, ktora sktonita Cie do refleksji, ze warto bylo przenies¢ sie do
rzeczywistosci znanej z lektury. Temat dawal duzo mozliwo$ci co do wyboru lektury
obowigzkowej, ale wymagat tez bardzo dobrej znajomosci przywotanego utworu.

Istotne byto zadbanie o to, aby — zgodnie z kryteriami oceniania — wykorzysta¢ w swojej pracy
6 z nastepujacych elementow: okresleniem czasu, miejsca akcji, elementami opisu (np. postaci,
krajobrazu, przezy¢ wewngtrznych), elementami charakterystyki, dialogu, monologu, punktem

kulminacyjnym, zwrotem akcji, retrospekcjami, puenta.

UWAGA: Szczegotowe kryteria oceny wypowiedzi pisemnej zamieszczono w Informatorze o
egzaminie osmoklasisty z jezyka polskiego od roku szkolnego 2018/2019, ktory jest dostepny
na stronie CKE

https://cke.gov.pl/images/ EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Informatory/Informator_P1 polsk
i.pdf [dostep: 24.05.2022]

Zrodto zadan: Egzamin ésmoklasisty z jezyka polskiego, CKE, Warszawa 2022
https://static2.cke.gov.pl/EGZAMIN_OSMOKLASISTY/2022/Jezyk_polski/OPOP-100-
2205.pdf [dostep: 24.05.2022]
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